

从磨难中奋起

——武汉战“疫”凝聚中华民族磅礴力量

（上接一版）

直面疫情肆虐的残酷，亲历生死离别的悲恸，但战“疫”勇士们依旧义无反顾、冲锋陷阵。他们的舍生忘死、英勇奋战，正是中华民族不屈不挠、顽强奋斗的精神写照。

俯身上前、开放气道，剧烈的胸腔气流携带着新冠病毒喷溅而出；撑开下颌，探下喉镜，塞入救命的气管套管，连接呼吸机，病人的血氧饱和度开始回升。

这样的生死搏斗，对武汉同济医院光谷院区气管插管小分队来说，已成工作常态。

“顾不上辛苦，没时间害怕。因为给麻醉医生的机会只有一次。”光谷院区插管小分队队长高峰说。

没有硝烟的战场，直面生与死的考验。两个小时将门诊室改造成发热门诊和留观病房；3天内完成全院既有499名其他患者的转移工作，整体改造建好300张隔离床位……一批批患者的生命抢救回来了，而武汉市武昌医院院长刘智明生命的刻度，永远定格在了51岁。

被病毒感染、从院长成为病人后，他依旧没放下身上的担子，时刻关心着“病人收进来没有？院内感染防控做到位了吗？”

这名铁骨铮铮的共产党员，与病毒的战斗，一直持续到生命最后一刻。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

在这场抗疫斗争中，广大“90后”“00后”用自己的行动证明了中国青年的担当与责任。仅在支援湖北医疗队中，就有近三分之一“90后”。

中国力量，生生不息。中国希望，顶天立地！

这是千磨万击还坚定的中国品格——坚韧不拔 同舟共济

31个省区市“无一幸免”，超过8万人感染病毒，累计死亡人数超3000人……这是一次前所未有的重大疫情。

沉重的压力，巨大的考验。

入院一个多月来，42岁的患者刘先生历经肺功能严重受损、气胸等多重生死考验。同济医院急诊与重症医学科主任李树生团队始终没有放弃，对症施治、顽强奋战。

3月10日上午11时，刘先生成功撤离ECMO；1小时后，又成功脱掉呼吸机。11日，经不住呼吸机24小时严峻考验的他，宣告脱离险境。

只要有一丝希望，就决不放弃。这是医生对患者们的承诺，更是国家对人民的承诺！

青海红十字赴武汉救护转运队队长王海海，曾参加过汶川和玉树地震、菲律宾海啸、古巴飓风救灾。身经百战的他在一次救护转运过程中，看到一位女患者由于呼吸困难、全身蜷曲、无助的场景，让这个来自青藏高原的汉子也不忍住流下眼泪。

“那么多患者需要帮助，那么多家庭都在等待，必须咬紧牙关，豁出去！”挺过适应期后，王海海和队员们擦干眼泪，坚守在重症患者集中收治医院，累计转运超过2000名患者。

面对新冠病毒这种人类尚未完全认识



3月10日，医护人员庆祝武汉所有方舱医院全部休舱。新华社记者 肖艺九 摄

的全新挑战，多一分坚持就多一分希望，多一分守护就多一分曙光。

再有几个月，李德胜就60岁，该退休了。然而，突如其来的疫情，打破了生活的平静。

作为工作多年的一名老民警，李德胜深知老旧小区抗疫之难。为了保卫一方百姓，两鬓斑白的他主动当起“搬运工”，开着私家车运送物资，转送14名确诊患者入院医治，运送30余名疑似患者到隔离点隔离……

“何必这么拼？”有人劝李德胜。“我从警20年，在这关键时刻，怎能轻易休息？坚持下去，才能取得最后胜利！”

坚韧不拔、同舟共济，凝聚起万众一心攻坚克难的磅礴伟力。

在武汉这座英雄的城市，千千万万个普通市民识大体、顾大局，自觉服从疫情防控需要，以牺牲和奉献、坚持和努力，等待着春暖花开的那一天。

2月29日凌晨，志愿者王震驾驶着自己的小车，一路开着双闪，向着武汉市妇幼保健院奔驰而去。他的身后，是一位羊水已破的待产孕妇和家人。

非常时期，王震和其他5名志愿者共同组成“W大武汉紧急救援队”，24小时机动待命，志愿接送缺乏交通工具去医院的待产孕妇，成为一个个“新生命的摆渡人”。

社区工作者维持小区正常生活运转，志愿者通宵达旦且运输物资，环卫工人定时定点清扫街道，民警不分昼夜驻楼巡逻……

从天而降的英雄，其实都是挺身而出的平凡人物。

“大家自觉服从疫情防控大局需要，识大体、顾大局。守望相助，有事帮一把是应该的。”每天为社区居民代购药品、身上挂满药袋的社区网格员丰枫感慨地说。

“这个劲头上来了，很多东西都能解

决。”钟南山院士说，“武汉本来就是一个很英雄的城市。”

在武汉工作的巴基斯坦籍程序员哈·努曼，在抗疫期间成为湖北省慈善总会的一名志愿者。他说：“任何人在这里都能够感受到中国人民团结起来的巨大力量。”

武汉大学党委副书记沈壮海感慨，优秀的中华民族精神不仅仅写在我们民族的文化典籍中、流传在我们民族的历史长河里，也鲜活地存在于当下、光大于现时代。“这是我们民族精神基因传承的重要方式，也推动着伟大的中华民族精神历久弥新、生生不息。”

这是越是艰险越向前的中国力量——敢于斗争 敢于胜利

这场发生在决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之际的重大突发公共卫生事件，是对中华民族意志品质和斗争精神的重大考验。

除夕凌晨4点左右，解放军感染病防控专家毛青接到电话：“任务来了，马上就要走，你看谁去好？”

毛青坚决地说：“我是党员，那肯定我去！”

关键时刻冲得上，危险关头豁得出，才是真正的共产党人。

斗争精神，早已深深熔铸在中国共产党的血液中。诞生于国家内忧外患、民族危亡之际，中国共产党一出生就铭刻着斗争的烙印，一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。

中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。

面对疫情，敢不敢上，考验斗争精神；

能不能赢，考验斗争本领。

“武汉加油！湖北加油！中国加油！”3月10日下午，武汉洪山体育馆外，医护人员挥舞旗帜，齐声高喊。

这一天，49名患者作为最后一批出舱者，正式告别洪山体育馆改建而成的武昌方舱医院。至此，武汉16家方舱医院全部休舱。

回想一个多月前，面对数以万计、与日俱增，且远超医疗资源负荷极限的确诊患者，全国人民都在担心：武汉如何应对如此庞大的“移动传染源”？如何实现“应收尽收、应治尽治”？

建设方舱医院，用好方舱医院，成为关键举措。短短10多天时间里，16座“生命之舱”在武汉三镇拔地而起，大幅扩容收治能力，托举起生命的希望。

运行一个多月以来，方舱医院实际开放床位1.3万余张，累计收治轻症患者1.2万余人，实现了从“人等床”到“床等人”的转变，彻底扭转了武汉曾经的被动局面。

——关闭离汉离鄂通道，有效切断传播途径；

——迅速建设火神山医院、雷神山医院、方舱医院和大量隔离场所，解决病人收治难题；

——集结全国精锐力量，坚决打赢武汉保卫战、湖北保卫战……

不懈的拼搏、持续的奋斗，终于使武汉为主战场的全国本土疫情传播基本阻断。

3月17日起，支援湖北医疗队开始分批有序撤回。“谢谢白衣天使”“英雄一路顺风”……阳台窗边、道路两旁、机场车站，武汉和湖北人民以各种方式致敬逆行勇士，感恩的话语在一座座城市上空久久回荡。

“中国人民众志成城、齐心协力，就没有克服不了的困难、跨越不过的沟坎。”中央指导组医疗救治组成员、国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉说。

一方有难、八方支援，这正是中国制度、中国力量的生动体现。海外人士对此也给予高度评价。

“中国制度的优越性是有效应对疫情的重要原因。”英国剑桥大学高级研究员、中国问题专家马丁·雅克说，“这一制度所具有的战略、全局性、前瞻性和对全国资源的调动能力，是其他制度无法比拟的。”

“这场全球性灾难揭示了各个政治体制在民众生命与生命质量问题上的立场。何种体制更加重视民众的生命？”叙利亚总统阿萨德与新闻顾问布赛纳·夏班班感慨，“中国的政治和社会体制在这次公共卫生和人类危机中被证明为最能发挥能量、最珍视民众生命、最高效减轻损失、最有力领导社会、最妥善应对危机。”

“这场抗疫斗争生动彰显了中国特色社会主义制度优势，我们党强大的政治优势、组织动员能力、贯彻执行能力得到充分体现。”华中科技大学国家治理研究院院长欧阳康说，迈向民族复兴的征程不能一路坦途，但只要坚定“四个自信”、发扬斗争精神，我们一定可以闯过一个一个的娄山关、腊子口。

新华社武汉4月6日电

持续抓好疫情常态化防控 进一步防范陆地边境疫情跨境输入

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

动态优化企事业单位防控措施有力有序推进复工复产

新华社北京4月6日电 4月6日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，针对关键环节和风险点继续做好疫情防控，决不能掉以轻心。落实“四早”是严防疫情反弹最有效的措施，对涉及确诊、疑似病例或无症状感染者等各类疫情情况，都要及时报告和处置，并公开透明、实事求是发布信息，决不允许瞒报漏报。做好无症状感染者医学管理、流行病学调查和隔离收治等工作，加强出院“复阳”患者管理。坚持群防群控，压实各方责任，守住社区、口岸、边境等防线。继续加强对境外我国公民的关心关爱，保护他们生命安全和身体健康。指导各地做好新冠肺炎与原发性基础疾病分类救治，有序恢复正常医疗服务。

会议指出，当前境外疫情呈暴发增长态势，经陆地边境输入风险上升。近日我国陆地口岸入境确诊病例数超过航空口岸入境确诊病例数。各边境省（区）党委政府要对本地区防范疫情跨境输入负总责，层层压实属地防控责任，做好对预案和检疫设施、留观场所、防护用品、医护人员等准备，分类施策精准防控。国家要支持边境地区提升实验室检测、医疗救治等能力。强化边境口岸管理和卫生检疫，对所有边境口岸入境人员实行闭环管理。严格边境地区交通管控，落实边境便道和重点地段管控责任，加强边境抵边村屯人员管理，对边境经济合作中心、边贸市场、互市点等实施更严格的防疫措施。在做好防控前提下保障国际货运流通。

会议指出，要坚持应急处置与常态化防控相结合，分区分级恢复生产秩序，有力有序推进复工复产提速扩面。低风险地区要因地制宜调整复工复产中的防控措施，及时梳理和取消前期应急防控时采取的、与目前恢复生产生活秩序不相适应的措施，保障必需的防控物资和应急处置能力，既防止掉以轻心，也要防止“一刀切”。压实企事业单位主体责任，科学精准做好本单位疫情防控，这有利于顺利推进复工复产。要落实员工个人防护要求，合理安排复工复产中的人员流动，尽量减少不必要的人员聚集和集体活动。一旦发现疫情要立即报告，启动对应急预案予以妥善处置，公开透明发布信息。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

国务院联防联控机制：加大力度惩治隐瞒疫情入境者

让违法者“一处失信、处处受限”

新华社北京4月6日电（记者 白瀛 屈婷）海关总署卫生检疫司副司长宋悦谦6日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，针对少数抱有侥幸心理，在海关卫生检疫环节隐瞒疫情、掩盖症状企图蒙混过关的入境者，海关部门将运用多种手段加大惩治力度，提高违法成本，让违法者“一处失信、处处受限”。

宋悦谦说，目前绝大多数出入境人员都能够遵守海关规定，如实填报健康状况，但还有少数人员抱着侥幸心理，在填报健康申明卡时隐瞒疫情、掩盖症状，企图蒙混过关，如有人在入境前14天有过疫情严重国家或地区的旅居史，但入境时不向海关如实报告；有人在飞往国内的航班上服用感冒药，但入境时未向海关报告；还有些交通工具的所有人，在向海关申报船员健康状况时，隐瞒了船员存在发热、咳嗽等症状的真实情况。

宋悦谦说，海关部门将把被处罚人员列入海关失信旅客“黑名单”，在进出环节对其行李进行100%开箱人工彻查，有同行人员的，对同行人员的行李一并予以开箱；对被处罚人员的进出境邮件、快件进行100%开箱人工彻查；被处罚人员属于海关实施信用管理企业的法定代表人、主要负责人、财务负责人、关务负责人等管理人员的，其违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据；被处罚交通工具的所有人或经营人属于海关实施信用管理企业的，被处罚交通工具的违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据。

据介绍，被处罚人员属于公务员、法律法规授权管理公共事务组织中从事公务的人员，以及国有企业管理人员等，将通报其所在单位或相关主管部门依法依规处理；被处罚人员属于海关监管企业的工作人员，如进出境检验检疫单位、出口食品生产企业、进出口商品检验检疫鉴定机构等，对这些单位将采取提高抽查比例、加严检疫监督等更为严格的管理措施。

此外，海关将加大对被处罚人员违法情事的曝光力度，除在海关总署官方网站和地方信用网站公开被处罚人员相关信息外，还将通过各种媒体将案件信息公开于众，使违法者无处遁形；各地海关将依托地方联防联控机制，将被处罚人员的违法信息归集到地方信用信息共享平台，由地方相关部门依法采取联合惩戒措施。

“总而言之，违法行为的后果将是十分严重的。”宋悦谦说，“借此机会，我再次提醒广大出入境旅客以及相关人士，要如实、准确地填报健康申明卡，并配合海关做好口岸卫生检疫工作，这不仅仅是保护广大人民群众的身体健康和安全的需要，更是维护公共卫生安全和公共利益的需要。”

全国扶贫项目 复工进一步提速

新华社北京4月6日电（记者 王立彬）按照中央统一部署，各地统筹推进疫情防控和脱贫攻坚，目前贫困地区劳动力外出务工、扶贫龙头企业及项目复工进一步提速。

记者6日从国务院扶贫办获悉，3月份以来，各地党委政府在组织发动贫困劳动力外出务工方面持续发力，贫困劳动力外出务工进一步加快。截至目前，25个省份已外出务工贫困劳动力2085.94万人，相当于去年外出务工总数的76.43%，较3月6日提高24.4个百分点。

目前贫困地区劳动力外出务工以及扶贫车间、扶贫龙头企业、扶贫项目开工复工进一步提速。为化解疫情对脱贫攻坚的不利影响，促进贫困群众就地就近就业，近日国务院扶贫办和财政部下发通知，要求切实做好光伏扶贫促进增收工作，拓宽贫困群众增收渠道，实现稳定增收脱贫。

应急管理部：清明节假期安全形势总体平稳

新华社北京4月6日电（记者 刘夏村）记者6日从应急管理部获悉，截至当日20时，清明节假期全国安全形势总体平稳，未发生重大生产安全事故和自然灾害。

应急管理部介绍，与去年同期相比，清明节假期全国接报生产安全事故起数和死亡人数分别下降80.2%和67.7%，火灾起数下降83%。与近5年同期均值相比，受灾人数、农作物受灾面积和直接经济损失分别减少99.8%、49.2%和72%，灾情总体明显减轻。

据应急管理部统计，假期期间，全国消防救援队伍共出动车辆1.2万余辆次、指战员6.1万余人次，参加灭火和抢险救援5426起，营救遇险被困群众423人、疏散群众1162人，共设置临时执勤点2190个。森林消防队伍共出动1260人参与扑救森林草原火灾，3179人在重点火险区靠前驻防。



香港延长非本地居民从外地到港的入境限制

新华社香港4月6日电 香港特区政府发言人6日宣布，特区政府将延长限制所有从海外国家或地区搭乘飞机抵港，或在抵港前14天曾经到过任何海外国家或地区的非香港居民入境的安排，香港国际机场也会继续停止一切转机服务，直至另行通知。

特区政府在3月23日公布旨在防止输入个案的入境限制、检疫及转机安排措施，包括：所有非香港居民从海外国家或地区搭乘飞机抵港不准入境；从内地、澳门和台湾入境香港的非香港居民，如在过去14天曾经到过任何海外国家或地区，

也不准入境；香港国际机场暂停一切转机服务；所有从澳门和台湾入境香港的人士，包括香港居民和非香港居民，和从内地入境安排一样，须接受强制检疫14天。上述措施已于3月25日凌晨零时实施。有关限制入境和转机的措施当时暂定为期14日，至4月7日止。

目前，全球新冠肺炎疫情形势仍然严峻。截至4月6日下午4时，香港新冠肺炎确诊病例总数达914例。过去两周，约75%的确诊病例曾于潜伏期身处外地，或者是他们的密切接触者。有鉴于此，特区政府决定延长上述有关入境限制及暂停转机服务的措施，直至另行通知。

据介绍，在实施上述限制入境的措施时，特区政府因应实际情况需要，豁免了一部分人士。这些豁免将继续适用，包括：需要在往返外国的航班工作的机组人员或在货船工作的人员；履行官方职责的各地政府人员，包括领馆人员；获特区政府认可，进行有关抗疫工作的人员；香港居民的配偶或未成年子女。

据介绍，4月5日经机场入境香港的旅客只有813人次，较3月24日措施实施前下跌近82%，当中非香港居民只有7人次。